

Секция «Государственная политика в сфере спорта, спортивный менеджмент и спортивная этика»

## Политическая роль Олимпийского комитета России в современном мире

Научный руководитель – Соловьев Александр Иванович

*Ярина Мария Сергеевна*

*Аспирант*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа культурной политики и управления в гуманитарной сфере, Москва, Россия

*E-mail: maria.yarina@mail.ru*

В современном мире политика влияет на все сферы общественной жизни и спорт не является исключением. Под пристальным вниманием политического руководства стран оказываются крупные спортивные соревнования, в особенности Олимпийские игры, которые становятся не только и не столько состязаниями спортсменов, сколько соревнованиями именно государств. Для каждой страны - независимо от требований Олимпийской хартии, требующей соблюдения политического нейтралитета и недопустимость составления страновых рейтингов [2] - становится значимым распределение мест в неофициальном командном зачете, что непосредственно влияет на их имидж и позиционирование на международной арене [1].

Понятно поэтому, что сегодня участие и организация Олимпийских игр является одной из арен политической конкуренции, в рамках которой государства стремятся повысить свое влияние, причем, не только в области спорта высоких достижений. Таким образом в современном мире неуклонно усиливается влияние национальных олимпийских комитетов на международной политической арене. Не является исключением и Олимпийский комитет России, стремящийся повысить политический рейтинг страны путем спортивных достижений, разработки и реализации инновационных программ подготовки национальных спортивных сборных команд, завоевания авторитета у мировой спортивной общественности, благодаря достижениям отечественных спортсменов и их приверженности идеалам честного спортивного соперничества и олимпийским ценностям.

Как специфический политический игрок Олимпийский комитет России представляет страну на всех крупных международных соревнованиях [4], реализует программы, направленные на пропаганду и популяризацию идей и принципов олимпийского движения в стране, способствует развитию массового спорта, продвижению российских граждан в международные спортивные организации. При этом Олимпийский комитет России сохраняет политико-идеологический нейтралитет на международной арене и активно противостоит использованию спортсменов в политических целях. На внутренней политической арене организация активно взаимодействует с органами государственной власти в целях обеспечения социального и профессионального будущего спортсменов, привлечения к акциям по популяризации спорта, участию в миротворческих миссиях в стране и за рубежом. На международной политической арене Олимпийский комитет России стремится действовать в рамках реализации общегосударственной стратегии, связанной с решением общих внешнеполитических задач государства.

Роль и влияние Олимпийского комитета России на политические процессы существенно возросли при подготовке и проведении XXII Олимпийских зимних игр 2014 года в г. Сочи. Однако спортивные достижения России на Играх в Сочи были оспорены. Последовавшие обвинения в государственной системе поддержки допинга привели к временному лишению признания Олимпийского комитета России и допуску к участию в Играх в Пхенчхане под нейтральным флагом. В результате политический имидж Олимпийского комитета России,

как и всей страны, существенно пострадал. Поэтому одной из самых важных политических задач Олимпийского комитета России на сегодняшний момент является борьба с допингом, восстановление былого авторитета российского спорта.

Другим важным направлением деятельности Олимпийского комитета России является использование приемов спортивной дипломатии через подписание соглашений и меморандумов о сотрудничестве с национальными олимпийскими комитетами разных стран. Так, в рамках Восточного экономического форума в сентябре 2018 г. в г. Владивосток Олимпийский комитет России подписал Меморандум о сотрудничестве с национальным олимпийским комитетом Китая в присутствии первых лиц государств. Это наглядно демонстрирует степень государственной поддержки развития спорта в обеих странах и способствует фактору объединения стран Азиатско-тихоокеанского региона в реализации комплексных совместных спортивных программ и проектов на благо мира и прогресса [3].

И в дальнейшем Олимпийскому комитету России важно выстраивать гармоничные отношения и с международными организациями, и с органами государственной власти при одновременном сохранении своего профессионального профиля. И хотя развитие современного спорта и достижение высших результатов невозможны без вмешательства государства, следует видеть, что Олимпийскому комитету нельзя переходить грань, за которой деформируется соревновательный дух, обесцениваются нормы и принципы олимпийского движения.

Мировой кризис в спортивной сфере показал, что России необходимо искать новые пути политического позиционирования Олимпийского комитета России. Участие спортсменов из России в Олимпийских Играх в Пхенчхане стало примером эффективного политического разрешения сложной ситуации на международной спортивной арене. Международное сообщество высоко оценило роль Олимпийского комитета России как активного актора мировой спортивной политики. Это показало, что главная задача Олимпийского комитета России на сегодняшний момент состоит в выстраивании доверительных отношений с международным спортивным сообществом. Этот тот путь, согласно которому только так и может возрасти политическая роль Олимпийского комитета России в современном мире, тот путь, который позволит восстановить его международную репутацию, повысить влияние в международном олимпийском движении. А, следовательно, и укрепить имидж России на международной политической арене.

### Источники и литература

- 1) Жан-Лу Шапле, Бренда Кюблер-Маббот Международный олимпийский комитет и Олимпийская система. Управление мировым спортом. М., ООО «Издательство «Рид Медиа», 2012.
- 2) Олимпийская хартия (в действии от 09.10.2018) [http://olympic.ru/upload/2019/02/charter\\_09\\_10\\_2018-russkaya-versiya.pdf](http://olympic.ru/upload/2019/02/charter_09_10_2018-russkaya-versiya.pdf)
- 3) Официальный сайт Олимпийского комитета России [http://olympic.ru/news/from\\_person/stanislav-pozdnyakov-podpisanie-memoranduma-o-sotrudnichestve-s-nok-kitaya-vazhnejshij-shag-dlya-razvitiya-olimpijskogo-dvizheniya/](http://olympic.ru/news/from_person/stanislav-pozdnyakov-podpisanie-memoranduma-o-sotrudnichestve-s-nok-kitaya-vazhnejshij-shag-dlya-razvitiya-olimpijskogo-dvizheniya/)
- 4) Федеральный закон от 04.12.2007 №329-ФЗ (ред. от 27.12.2018) «О физической культуре и спорте в Российской Федерации» // СПС «Консультант плюс» [http://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_73038/](http://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_73038/)